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Ablauf Workshop

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

Wann Was Wer

10:00 Begrüssung P. Stutz, SVIT Zürich

B. Schaeppi, VZI

10:10 Input: Erkenntnisse aus der Befragung Moderation

Menti: Einschätzungen und Ansätze aus der Praxis Alle

10:40 Diskussion Thesen zum Fachkräftemangel Plenum

11:50 Wrap-up: Erste Erkenntnisse Moderation

12:00 Mittagessen mit Imbiss

13:00 Input: Bewi als Job auf Zeit / Karrierepfade Moderation

Menti: Einschätzungen und Ansätze aus der Praxis Alle

13:30 Diskussion: Thesen zu Jobprofilen und Karrierepfaden Plenum

14:40 Wrap-up: Erkenntnisse aus dem Workshop Moderation

14:50 Nächste Schritte, Verabschiedung P. Stutz, SVIT Zürich

B. Schaeppi, VZI
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Sample

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

74
11%

484
72%

112
17%

Status (N=674)

Zukünftige Aktive Ehemalige Pensionierte

16%

40%
23%

13%

8%

Alter (N=494)

bis 24 25-34 35-44 45-54 55+

65%

34%

Geschlecht (N=493)

Frau Mann Andere

12%

23%

34%

21%

Funktion (N=583)

GL Teamleitung Senior Junior in Ausbildung

31%

19%

27%

10%
6%

Arbeitgeber (N=431)

Inhaber Familie Überreg. Insti Gen'schaft

58%
18%

14%

3%

Schwerpunkt (N=591)

Wohnen Gewerbe STWE Spezial Gemischt Andere
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SYMPTOME

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Aktive: «Haben Sie sich im letzten halben Jahr überlegt, nicht mehr als Bewi zu arbeiten?»

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

Die Mehrheit der aktiven Bewis spielt mit dem Gedanken, etwas anderes zu machen oder ist auf Jobsuche. Am meisten zweifeln 

Seniors und Bewis bei überregionalen Verwaltungen und Institutionellen mit eigener Bewirtschaftung.

47% 44%
39%

30%

57%
46%

35%
41%

46% 51% 57%

60%

26% 45%
60% 47%

6% 5% 5%
10%

17%
8% 6%

11%

0%

25%

50%

75%

100%

Inhaber Familie Überregional Institutionelle Genossenschaft Junior Senior Teamleiter

Aktive (N=341)

Nein mit Gedanken gespielt auf anderen Job beworben
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Ehemalige: «Was hat den Ausschlag gegeben, den Job zu verlassen?»

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

90%

70% 65%
57%

100%
93%

65%
76%

10%

30% 35%
43%

7%

35%
24%

0%

25%

50%

75%

100%

bis 24 25-34 35-44 45-54 55+ Junior Senior Teamleiter

Ehemalige (N=61)

Berufliche Aspekte Persönliche Aspekte

Die grosse Mehrheit der Ehemaligen hat wegen beruflichen Aspekten aufgehört. Mit steigendem Alter und unter Seniors werden 

private Gründe wichtiger. 
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Ehemalige: «Würden Sie in den Beruf zurückkehren?»

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

10% 13%
6%10%

17%

25%

38%

19%
26%

70%
65%

45%
50%

100%

75%

63% 63%

0%

25%

50%

75%

100%

bis 24 25-34 35-44 45-54 55+ Junior Senior Teamleiter

Ehemalige (N=62)

Ja, bin auf der Suche Ja, kann ich mir vorstellen k.A. Nein, kommt nicht in Frage

Die meisten Ehemaligen können sich nicht vorstellen, in den Beruf zurückzukommen. Am besten stehen die Chancen bei 45-54-

Jährigen und bei (ehemaligen) Seniors.
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Ehemalige: «Wo haben Sie nach Ihrem letzten Bewi-Job als erstes gearbeitet?»

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

1%

1%

1%

3%

4%

6%

7%

14%

15%

18%

29%

Finanzierung / Banken

in Ausbildung

Branchennaher Job bei einem Zulieferer

Sozialer Bereich, Schule usw.

Entwicklung / Baumanagement

Ich habe/hatte (zwischenzeitlich) keinen Job

Öffentliche Hand

Asset Management

Andere

Vermarktung

Andere Funktion in einer Liegenschaftsverwaltung

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Landezonen (N=72)
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KONTEXT

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

«Wie sind Sie in den Beruf eingestiegen?»

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

39% 37%

23%
15%

6%

25%
32% 35%

29%
38%

6% 10%

9%

11%

16%

10%

11%
15%

10%

16%

20% 17%

14%
30%

32%

19%

16%

16%

19%

15%

34% 36%

54%

43% 45% 46%
41%

34%
43%

31%

0%

25%

50%

75%

100%

bis 24 25-34 35-44 45-54 55+ Junior Senior Teamleiter Aktive Ehemalige

Alle (N=423)

Direkt nach der Ausbildung Immobilienbranche Branchennaher Beruf Branchenfremder Beruf
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

«Welche beruflichen Qualifikationen haben Sie als Bewi?»

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

12%
18%

13% 11% 10% 13% 14%

37%

39%
40%

36% 36%
38% 39%

8%

13%

7%
9%

3%

8%
12%

19%

19%

16%
17% 28%

20%
12%

13%

7%

13%
9%

10%
13%

2%

0%

25%

50%

75%

100%

Inhaber Familie Überregional Institutionelle Genossenschaft Aktive Ehemalige

Alle (N=689)

KV Immobilien o.ä. FA Immobewirtschaftung o.ä. eidg. Immotreuhänder o.ä. Assistenz-/Sachbearbeiter Quereinsteiger Andere
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

«Wie hoch ist/war ihr Pensum?»

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

76%
82%

64%

53%
62%

67% 69%
78%

70%
74%

0%

25%

50%

75%

100%

bis 24 25-34 35-44 45-54 55+ Junior Senior Teamleiter Aktive Ehemalige

Alle (N=423)

100% 81-99% 61-80% 41-60% bis 40%
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

«Bei wie vielen Arbeitgebern haben sie als Bewi gearbeitet?»

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

37%
33% 30% 32%

38%

51%

26%
21%

34%
27%

30%
33%

24%
25%

24%

41%

29%

24%

31%

25%

22% 23%

18% 13%
12%

6%

25%

28%

20%

18%

7% 9%

22%
15%

24% 13%
23%

11%

26%

7%
15%

7% 4% 5% 4%

0%

25%

50%

75%

100%

bis 24 25-34 35-44 45-54 55+ Junior Senior Teamleiter Aktive Ehemalige

Alle (N=424)

1 2 3-4 5-9 über 10
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Aktive: «Wo setzen Sie in der Work-/Life-Balance Prioritäten?»

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

43%

27%

39%
49%

56%

24%
34%

39%

57%

73%

61%
51%

44%

76%
66%

61%

0%

25%

50%

75%

100%

bis 24 25-34 35-44 45-54 55+ Junior Senior Teamleiter

Aktive (N=395)

Berufliche Aspekte Persönliche Aspekte
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WAS MACHT DEN BEWI-JOB BESONDERS ATTRAKTIV?

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

«Wie schätzen Sie unterschiedliche Aspekte des Bewi-Jobs ein?»
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Einschätzungen: Vielfältige Aufgaben sind ein Highlight

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

97% 97% 100% 100% 99% 95%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Vielfältige Aufgaben (N=481)

Gefällt mir gut ist mir egal weiss nicht / betrifft mich nicht Gefällt mir nicht
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Einschätzungen: Selbstständiges Arbeiten wird geschätzt

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

94% 95% 97% 99% 97%
89%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Selbständiges Arbeiten (N=479)

Gefällt mir gut ist mir egal weiss nicht / betrifft mich nicht Gefällt mir nicht

17



Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Einschätzungen: Die Arbeit auf der Liegenschaft ist beliebt, vor allem bei Seniors

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

72%
81%

72% 74% 77%

66%

5% 5%
11%

5%
13%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Arbeiten auf der Liegenschaft (N=479)

Gefällt mir gut ist mir egal weiss nicht / betrifft mich nicht Gefällt mir nicht
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Einschätzungen: Der Kontakt mit Eigentümern wird mit steigender Verantwortung beliebter

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

67%
76% 77%

85%
76%

68%

11% 8% 5% 4% 6%
13%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Kontakt mit Eigentümern (N=479)

Gefällt mir gut ist mir egal weiss nicht / betrifft mich nicht Gefällt mir nicht
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Einschätzungen: Auch Spezialisierungsmöglichkeiten werden mit der Zeit attraktiver

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

64% 66%
71% 69% 69%

62%

6% 7% 9%
4%

13%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Spezialisierungsmöglichkeit (N=477)

Gefällt mir gut ist mir egal weiss nicht / betrifft mich nicht Gefällt mir nicht
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Einschätzungen: Kaum jemand hat etwas gegen Homeoffice – ausser in der GL

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

63% 67% 66%

37%

63%
58%

6% 6% 6%

21%

8% 7%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Homeoffice (N=479)

Gefällt mir gut ist mir egal weiss nicht / betrifft mich nicht Gefällt mir nicht
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WAS MACHT DEN BEWI-JOB WENIGER ATTRAKTIV?

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

«Wie schätzen Sie unterschiedliche Aspekte des Bewi-Jobs ein?»
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Einschätzungen: Routinearbeiten verlieren auf dem Karrierepfad ihren Reiz

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

42%
34%

23% 26%
35%

28%

23% 20%
30%

39%

24%
29%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Routinearbeiten (N=479)

Gefällt mir gut ist mir egal weiss nicht / betrifft mich nicht Gefällt mir nicht
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Einschätzungen: Der Kontakt mit Mietern ist auf allen Hierarchien ein Thema

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

55% 51%

37%

50% 51%

36%

22% 25% 27%
19% 20%

39%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Kontakt mit Mietern (N=478)

Gefällt mir gut ist mir egal weiss nicht / betrifft mich nicht Gefällt mir nicht
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Einschätzungen: Die Sandwich-Position beschäftigt Juniors und Teamleiter

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

33%

44%

33%

46%
40%

29%

30% 27%
35%

17%
24%

48%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Position zwischen Mieter und Eigentümer (N=476)

Gefällt mir gut ist mir egal weiss nicht / betrifft mich nicht Gefällt mir nicht
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Einschätzungen: Die grossen Portfolios bekommen – auch in der GL – keine guten Noten

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

26% 25%
31% 30% 29%

20%

41%
49%

38%
33%

40%
46%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Grosse Portfolios (N=476)

Gefällt mir gut ist mir egal weiss nicht Gefällt mir nicht
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WAS FUNKTIONIERT GUT?

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

«Wie funktionieren folgende Aspekte im Bewi-Job?»
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Diagnosen: Das Arbeitsklima ist in der Regel kein Thema – ausser für Ehemalige

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

75% 78%
84%

94%
85%

62%

18% 18% 14% 11%

28%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Arbeitsklima (N=441)

Funktioniert gut ist mir egal weiss nicht Funktioniert nicht gut
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Diagnosen: Weiterbildungsmöglichkeiten funktionieren in der Regel gut

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

83%
74%

86%

74%
80%

72%

9% 11% 11% 8%
17%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Weiterbildungsmöglichkeiten (N=438)

Funktioniert gut ist mir egal weiss nicht Funktioniert nicht gut

29



Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Diagnosen: Die Identifikation mit dem Job ist selbst bei Ehemaligen eher hoch

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

69% 70%
80% 77% 79%

49%

16% 17% 13%
8% 9%

33%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Identifikation mit dem Job (N=439)

Funktioniert gut ist mir egal weiss nicht / betrifft mich nicht Funktioniert nicht gut
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WAS FUNKTIONIERT WENIGER GUT?

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

«Wie funktionieren folgende Aspekte im Bewi-Job?»
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Diagnosen: Karriereperspektiven bereiten vor allem für Seniors (und Ehemaligen) Kopfweh

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

60%
54%

68% 65% 61%
55%

22%
28%

19%

8%

19%

34%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Karriereperspektiven (N=438)

Funktioniert gut ist mir egal weiss nicht / betrifft mich nicht Funktioniert nicht gut
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Diagnosen: Seniors und Ehemalige erwarten eine bessere Förderung durch Vorgesetzte

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

65%

49%

62%

48%
58%

48%

22%

36%

25%

5%

23%

40%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Förderung durch Vorgesetzte (N=436)

Funktioniert gut ist mir egal weiss nicht / betrifft mich nicht Funktioniert nicht gut

xxxx33



Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Diagnosen: Pensen sind auf allen Hierarchiestufen ein Thema

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

60%
65%

60% 63% 64%
55%

31% 28% 31%
26% 27%

38%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Pensum (N=440)

Funktioniert gut ist mir egal weiss nicht Funktioniert nicht gut
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Diagnosen: Gehalt und Nebenleistungen werden vor allem an der Front bemängelt

30.04.2024
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50% 51%

75%
81%

63%

47%

46% 45%

21%

10%

31%

48%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Gehalt (N=441)

Funktioniert gut ist mir egal weiss nicht Funktioniert nicht gut

43%
38% 41%

63%

46%

30%

34%
43% 42%

10%

31%

55%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Nebenleistungen (N=439)

Funktioniert gut ist mir egal weiss nicht Funktioniert nicht gut
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Diagnosen: Die interne Kommunikation ist klar verbesserungswürdig – ausser für die GL

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

50% 52% 55%

85%

60%

39%

38%
42% 40%

6%

32%

52%

0%

25%

50%

75%

100%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Interne Kommunikation (N=439)

Funktioniert gut ist mir egal weiss nicht Funktioniert nicht gut
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Diagnosen: Die Work/Life-Balance ist v.a. für Seniors unbefriedigend

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

43% 43%
49%

58%
52%

29%

29%

43%
36%

27%
32%

49%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Vereinbarkeit Familie/Beruf (N=442)

Funktioniert gut ist mir egal weiss nicht Funktioniert nicht gut

55%
51% 53% 56% 56%

45%

38%
44%

38%
29%

37%
45%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Vereinbarkeit Freizeit/Beruf (N=442)

Funktioniert gut ist mir egal weiss nicht Funktioniert nicht gut
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Diagnosen: Die Belastung ist für alle schwierig, Seniors sind besonders unter Druck

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

38%
34% 36%

49%
41%

29%

51%

62%
56%

36%

50%

63%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Umgang mit Arbeitsbelastung (N=439)

Funktioniert gut ist mir egal weiss nicht Funktioniert nicht gut

47%
43% 46%

56%
47%

41%

38%

50%
41%

31%
41%

47%

Junior Senior Teamleiter GL Aktive Ehemalige

Umgang mit emotionaler Belastung (N=440)

Funktioniert gut ist mir egal weiss nicht Funktioniert nicht gut
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Befragung von Aktiven und Ehemaligen

Diagnosen: Was müsste sich aus Ihrer Sicht ändern, damit der Bewi-Job attraktiver wird?

30.04.2024

VZI / SVIT Zürich | Workshop Fachkräftemangel - Was tun?

1%

1%

2%

1%

10%

2%

5%

6%

7%

0%

5%

7%

2%

6%

9%

33%

1%

1%

1%

1%

2%

3%

3%

3%

3%

4%

4%

5%

5%

15%

17%

33%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Karriereperspektiven

Spezialisierungsmöglichkeiten

mehr Stabilität / weniger Fluktuation

mehr Gestaltungsmöglichkeiten

Kompetentere Führung, kompatiblere Teams

Bessere Abläufe, Kommunikation

Aus- und Weiterbildung

Mehr Unterstützung (schwierige Fälle, Tagesgeschäft)

Mehr Wertschätzung durch Vorgesetzte

Weniger Abend- und Wochenendeinsätze

Geschäftsmodelle / weniger Kannibalisierung

Flexiblere Gestaltung des Arbeitsalltags

(Bessere) Digitalisierung

Entlöhnung / Nebenleistungen

Besseres Konfliktmanagement, Schutz vor Anfeindung

Kleinere Portfolios

Aktive

Ehemalige
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